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Hlásíme se k Deklaraci lidských práv, Listině základních práv a 
svobod , Úmluvě o právech dítěte . Často kolem sebe slýcháme, v 
různých dokumentech i v tisku čteme , že všichni lidé mají stejná práva. 
Při citaci těchto slov ne vš ichni mysl íme na postižené spoluobčany. 
Málokdy si připouštíme fakt , že společnost potřebuje každého jedince, 
i toho s osobnostními zvláštnostmi a specifickými potřebami. 

Děti přicházejí do základních škol ve věku šesti let. Je všeobecně 
známo, že ne všechny děti jsou v tomto věku natolik vyspě l é a duševně 
a sociálně zralé , aby mohly na sebe úspěšně převzít roli školáků. Mimo 
jiné se zde projevují předchozí nedostatky v rodinné výchově. Ne 
všechny odchylky od normálního vývoje zejména šestiletých dětí se 
dají s jistotou dobře diagnostikovat v předškolním věku. Tak se učitelům 
zejména v elementárních třídách základních škol dostává do rukou část 
dětské populace, která se brzy po začátku školní docházky začne jevit 
jako určitým způsobem problémová. 

V posledních letech jsme svědky rozšíření toho, co jsme si zvykli 
nazývat běžným pedagogikým procesem. Rozšíření se týká znalostí a 
dovedností alespoň základních speciálně pedagogických zásad a 
metod, neboť , i když zatím jen ojediněle , jsou vřazováni do běžných tříd 
běžných základních škol žáci , kteří jsou nositeli určitého znevýhodnění 
v oblasti smyslové, mentální, somatické nebo s poruchou chování. Jde 
o i nt egrační snahy, vč l eňování výchovy a vzdělávání postižených dětí 
a mladistvých do normálních škol , do běžných tříd. Děje se tak na 
základě snahy rodičů postižených dětí a odborn íků. Podkladem pro 
toto snažení jsou všeobecné demokratické tendence v naší společnosti , 

Listina základních práv a svobod , Úmluva o právech dítěte , zákon č . 
399/91 Sb. a Národní plán opatření pro snížení negativních důsledků 
zdravotního postižení. 

Vč l eňování výchovy a vzdělávání postižených jedinců do běžných 
škol má v případě citlivého přístupu a individuálního posouzení každého 
případu mnoho výhod a kladů , které se projeví jednak u dítěte 
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postiženého, ale také u dětí nepostižených. Jejich osobnost je pak 
bohatší o novou dimenzi - soužití a pomoci postiženému člověku. 
Společně s postiženým se účastní výchovně vzdělávacího procesu ve 
třídě. 

Bohužel v běžné základní škole, kam by měla již nyní alespoň část 
handicapovaných žáků docházet, zpravidla nejsou k dispozici učitelé 
se speciálně pedagogickým vzděláním, kteří by s postiženým pracovali 
adekvátními specifickými metodami a postupy. Zde je třeba mít na 
zřeteli, že převážná část učitelů druhého a třetího stupně škol dosud 
nemá o výchově a vzdělávání postižených dětí ani nejmenší potřebné 
znalosti, protože s problematikou speciální pedagogiky se během 
svého vysokoškolského studia nesetkala. Výjimku tvoří nyní posluchači 
učitelství pedagogických fakult v Praze, Brně a Plzni. 

Do jaké míry by tedy měl být vzdělán v otázkách speciální 
pedagogiky učitel či učitelka mateřské školy, prvního a druhého stupně 
základní školy, střední školy? 

Každý učitel by měl být seznámen s problematikou speciální 
pedagogiky do té míry, aby dokázal nedostatky, znevýhodnění, postižení 
odhalit (af už jde o nedostatky v oblasti mentální, výchovné, smyslové, 
řečové, tělesné či specifické vývojové poruchy učení). Měl by je umět 
zevrubně diagnostikovat, doporučit dítě k adekvátnímu odbornému 
vyšetření a následně s žákem ve škole přiměřeně pracovat a podílet se 
na provádění i dlouhodobé terapie, při které bude spolupracovat 
samozřejmě s odborníkem, který provede vyšetření, i s rodiči žáka, 
jejichž úzká spolupráce u většiny reedukací a terapií je naprostou 
nezbytností, jestliže má být dosaženo pozitivního výs ledku. Učitel by 
měl být schopen účinně zasahovat, eventuálně i pozměňovat průběh 
terapie u žáka. Zejména by tak měl činit v případech, kdy sám je 
přesvědčen z každodenního styku s žákem, že navržená terapie 
neodpovídá individuálnímu tempu dítěte. Při svém počínání může učitel 
spolupracovat se zkušenějšími pedagogy, výchovným poradcem a 
nezřídka také s celým kolektivem třídy. 

Výuka speciální pedagogiky ve studiu učitelství zejména prvního 
a druhého stupně základních škol by měla kromě základního poučení 
o jednotlivých problematikách speciálně pedagogických být orientována 
především na specifické vývojové poruchy učení, zejména dyslexii, 
dysgrafii, dysortografii, dyskalkulii a specifickou vývojovou poruchu 
chování. Měla by být orientována na jejich diagnostiku a nápravu a také 
do oblasti etopedie, poruch chování, profylaxe drogové závislosti a 
závislosti na alkoholu. 

Musí být dále obohacena o moderní pojetí integrace výchovy a 
vzdě l ává n í postižených jedinců. Teoretická výuka speciální pedagogiky 
by měla být i v těch typech studia, kde není dominantní disciplínou, 

- 91 -



maximálně propojena s odbornou praxí či alespoň exkurzí v 
odpovídajících typech škol a v dalších zařízeních zdravotnických a 
sociálních . Musíme také počítat s novými (pouze kvalitními) zařízeními 
soukromými. 
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